



扎根社区普法 专注刑辩领域 探索鉴定转型

司法系统3人当选首届十大法治人物



12月4日，宁波市首届十大法治人物评选结果揭晓，市司法行政系统中张友明、徐启照和许卫平3人当选为十大法治人物。为什么他们能当选为十大法治人物？他们做了哪些工作？近日，记者走近他们，深入采访了解他们的故事。

记者 陈爱红 通讯员 宋涛 徐霞萍 陆一蕙 文/摄

徐启照

扎根社区法律宣传服务 10 多年



徐启照在12月4日的首届十大法治人物颁奖现场上领奖。

79岁了，他还在志愿宣传法律知识，为居民提供法律咨询、调解纠纷、免费草拟民事诉状，宣讲新公布的法律、法规。他就是江北桃源社区法律义工徐启照。

徐启照是宁波市人民检察院退休干部，自1966年涉足司法工作，先后在检察院、律师事务所任职。2001年5月。他结束律师生涯，2004年加入桃源社区法律义工队伍。在加入法律义工队伍之初，他就自费印制了写有他本人联系方式和服务内容的小卡片发放给社区群众，为有需要的社区居民提供代写法律诉状、法律法规咨询、民

事纠纷调解等法律服务。

普法工作，要深入浅出形象生动。每年暑假，他都会结合社区活动有针对性地培养小朋友的法制意识。有一次，他以模拟法庭的形式普法，让孩子们在参与表演的同时了解哪些事可以做，哪些事是绝对不能做的，那次庭审的“案件”就是时常发生在小朋友身边的“克米”事件。为了让庭审活动更逼真，老徐还特意到法院借来了审判长用的锤子。最后，这台模拟法庭活动还被搬上了街道举行的暑期晚会。每年，他还要结合身边的事情给社区居民宣讲新法律、法规。今年10月15日，他讲《刑法修正案（九）》，他通过电脑运用PPT深入浅出地进行了讲解。现场讲解只要一两个小时，但是每次他至少要准备一周左右。社区张先生说：“原来不知道这个新法规到底和普通人有啥关系，徐师傅讲了后，我知道生活中的吵架、虐待现在都有可能会触犯刑法的了。”

2012年，在桃园社区成立了全市首个以个人名字命名的法治宣传志愿者工作室——徐启照法治宣传工作室。工作室以“邀您学法，启迪人生；为您维权，照亮前程”为工作宗旨，在徐启照的带领下，14名义工轮流在工作室值班，并开通法律服务热线87662974，随时随地为居民提供各类法律服务。包括：提供法律咨询，代写法律文书，引导当事人依法表达合理诉求；为有调解意愿的当事人提供人民调解或指引其前往相应的调委会接受调解；对属于法律援助范围的事项，告之当事人所需材料及办理程序，指引当事人到江北区法律援助中心申请援助；为确有需要的当事人提供律师、公证、司法鉴定等有偿法律服务的指引。

成立三年来，徐启照法治宣传工作室共接待居民法律咨询500多人次、代为起草法律文书40余份、开展义务法治讲座12场次，调解矛盾纠纷36起，调解成功率达100%。

张友明

提出“刑事非诉讼业务”第一人



张友明在12月4日的首届十大法治人物颁奖现场上领奖。

第一个在国内律师界提出“刑事非诉讼业务”概念并实践的律师，第一个在央视连续三天担任特约评论嘉宾的刑事律师，第一个在宁波将事务所内部专业培训免费长期对全市刑事同行开放的律师……50岁的张友明是浙江海泰律师事务所高级律师。从事专职刑事辩护18年，先后承办过1000多个刑事案件。他先后荣获了全国刑辩大律师、浙江省优秀律师、宁波市十佳律师等称号。

张友明为何专注于刑事辩护领域？这和他早年的狱警工作中接触到了大量的服刑人员有关。1997年，他开始做专职律师时就把自己定位为刑事律师。他在工作中一边

实践一边思考。他发现，一些企业和企业家的刑事法律风险在事发前，可以通过非诉讼渠道来防范、控制、化解，只要企业家像病人在医生面前一样对刑事律师，告知事情真相，并采纳律师的合法建议，大多数刑事法律风险其实可以不演进为刑事案件。2003年，他在国内律师界中首先提出了“刑事非诉讼业务”概念并进行撰文探讨，倡导刑、民律师业务互相合作、渗透，并在实践中不断探索，丰富服务内容，细化服务规则，取得了业界先行先试的宝贵经验。

在工作之余，张友明常常与同行进行业务交流和探讨，他被同行戏称为“堂主”，这与他创办“刑辩演武堂”有关。今年2月，张友明把海泰律师事务所刑事团队的内部培训变成了全市同行都可以参加的免费业务交流课堂——“刑辩演武堂”。“刑辩演武堂”一般每周一堂，事先确立主题，内容紧跟改革时政和学术前沿。到目前为止，演武堂已经办了34期，宁波、杭州、嘉兴、重庆等地的公检法司律学都有人前来授课。参加的对象主要是宁波本地的刑事法律界人士，以律师居多，按平均每次参与人数30人计算，到演武堂讲课、听课、交流的人超过千人。张友明负责联系师资、点评嘉宾等力量，主持专业课过程，负责统筹全面工作。演武堂不仅加强了海泰所的刑辩团队力量，也受到了其他律所青年律师的欢迎，有些青年律师只要有机会一堂都不错过地参加。此外，演武堂也促进了法律人职业共同体建设，特别是公检法的人员公开授课，大家讨论热烈，形成共识，有利于法律人在执业过程中相互理解，更好地实现公平正义。每次演武堂的内容，都是事前通知的，中间有全程录音录像，对其中特别重要的内容，还进行文字整理，整个过程和内容，通过“浙江海泰律师事务所刑辩演武堂”微信号进行发布。

张友明说，案件没有难易之分，只有繁简之别；没有高低端之分，只有着力的深与浅之别；没有缺乏辩护价值的案件，只有缺乏发现辩护价值的眼睛。

许卫平

勇于探索推动 司法鉴定转型升级



许卫平在12月4日的首届十大法治人物颁奖现场上领奖。

58岁的许卫平现在是宁波天童司法鉴定中心主任、省司法鉴定协会副会长，在2010年5月之前，他一直在公安系统从事法医工作。2010年10月，他担任天童司法鉴定所主任，当时，天童所的鉴定项目仅有法医临床1个鉴定项目。2013年5月，经省司法厅批准，宁波天童司法所升格为司法鉴定中心，成为宁波唯一、全省第四家司法鉴定中心，并将业务拓展到法医临床、法医病理、法医物证、酒精检测、文书鉴定、痕迹鉴定等6个鉴定项目，跻身于全省司法鉴定业的先进行列。今年天童司法鉴定中心还成为了温州医科大学法医学专业实习教学基地。

作为司法鉴定领域较高造诣的主任法医师，许卫平多次受邀成为省级司法鉴定人员继续教育培训的讲课专家，尤其在对疑难案件的鉴定中，更显示其出色的专业能力。如鄞州交警大队委托的一起交通肇事死亡案件，因有8辆车先后驶过，确认肇事车辆成为案件的难点，许卫平带领鉴定人员经勘察肇事现场、检验尸体、查看被扣的可疑车辆，最终出具了肇事车辆与尸体上损伤形成的因果关系报告，法院采纳法医鉴定意见，经两次庭审认定了肇事车辆，死者家属获得了相应的赔偿。

为不断提升鉴定服务质量，许卫平不仅组织业务培训，开展专案研讨，提高鉴定人员业务能力；而且建立专家顾问制度，组织疑难案件会诊。此外，他还严格履行通知双方当事人到场义务，召开理赔人员座谈会，听取各方意见。省协会宁波联络组在今年上半年组建了法医临床业务委员会，许卫平任主任，由他牵头建立了疑难案件会诊制度，统一了对某些鉴定标准条款的理解与认识，从而减少了鉴定实践中的矛盾和问题，提高了我市司法鉴定的办案质量和水平，推动了我市司法鉴定业的进一步发展。